



Instituția Publică
Compania „TELERADIO–MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, 1 ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL Nr. 10 din 15 martie 2022

al ședinței Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” cu începere de la ora 13:00

La ședința Consiliului de Supraveghere și Dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, secretar CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Aurelian Danilă, membru CSD
Irina Mațenco, membră CSD
Cristian Jardan, membru CSD
Corneliu Popovici, membru CSD

Invitați:

Tatiana Lupașcu, șefa Serviciul juridic
Victor Bădulescu, șeful Centrul tehnic RD
Adrian Țeberneac, șeful Centrul tehnic TV

ORDINEA DE ZI:

- 1. Modernizarea tehnică a Companiei „Teleradio-Moldova”. Audierea șefilor departamentelor tehnice Radio și TV privind starea și modul de utilizare a echipamentelor.**
- 2. Cu privire la aprobarea demersului directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova” către Parlamentul Republicii Moldova de a modifica Legea 283 din 2003 privind activitatea particulară de de detectiv și de pază, astfel să fie asigurată Paza de Stat al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova”.**
- 3. Diverse.**

Ședința este deliberativă.

Potrivit atribuțiilor, dl Arcadie Gherasim menționează că subiectul cu privire la modernizarea tehnică a Companiei „Teleradio-Moldova” și audierea șefilor departamentelor tehnice Radio și TV privind starea și modul de utilizare a

echipamentelor este regăsit în planul de activitate anual al Consiliului de Supraveghere și Dezvoltare (CSD).

De asemenea, dl Arcadie Gherasim a anunțat membrii CSD despre includerea subiectului cu numărul doi din ordinea de zi, parvenit în urma unei scrisori a directorului general al Companiei care ridică în expidierea unei scrisori către deputații din Parlament pentru a opera modificări în una din anexele Legii 283 din 2003 privind activitatea de detectiv și de pază, astfel să fie asigurată Paza de Stat al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova”.

Totodată, dl Arcadie Gherasim a propus spre discuție, la capitolul diverse, subiectul cu privire la discuția cu reprezentanții Asociației Presei Electronice Libere (APEL) despre suportul de ei la ajustarea și perfecționarea unor regulamente și alte acte normative din cadrul Companiei.

Ordinea de zi cu cele menționate a fost supusă votului:

S-a votat: „PENTRU” 7 voturi (Arcadie Gherasim, Loreta Handrabura, Aurelian Dănilă, Irina Mațenco, Cristian Jordan, Sergiu Stanciu, Corneliu Popovici)

Dl Arcadie Gherasim propune în mod prioritar spre dezbatere subiectul numărul doi din ordinea de zi.

1. Cu privire la aprobarea demersului directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova” către Parlamentul Republicii Moldova de a modifica Legea 283/2003 privind activitatea particulară de detectiv și de pază.

Cuvântul este oferit dnei Tatiana Lupașcu, șefa Serviciului juridic.

Dna Tatiana Lupașcu: „Prin Legea 212 din 06.12.2021 au fost operate modificări la mai multe legi și inclusiv la Legea privind activitatea particulară de detectiv și de pază, Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi. În sensul modificării legilor respective și a stabilirii listelor instituțiilor statului unde se interzice contracarea serviciilor de pază de la companiile particulare, Legea 283 a fost completată cu Anexa nr. 4 care conține Lista obiectivelor asupra cărora se interzice activitatea particulară de pază. În lista respectivă nu este inclusă Instituția Publică Compania „Teleradio-Moldova” care, la moment, achiziționează servicii de pază în conformitate cu Legea cu privire la achizițiile publice, fiind nevoită să publice Caietul de Sarcini și să accepte participarea tuturor companiilor care prestează servicii de pază. Dat fiind faptul că licitațiile au loc în mod electronic, sistemul de achiziție automat selectează oferta cea mai avantajoasă din punct de vedere economic, după criteriul celui mai mic preț. Prin urmare, se propune înaintarea unei inițiative legislative pentru a completa anexa respectivă și anume să fie indicată completarea cu pct.3¹, „instituțiile publice fondate de Parlament”. **(Demersul se anexează)**

În context, dl Corneliu Popovici a întrebat de se nu s-a făcut propunerea respectivă până acum. Dna Tatiana Lupașcu a menționat că Legea a fost modificată în luna decembrie 2021 și a intrat în vigoare în luna februarie 2022,

respectiv, este indicat ca toate contractele la instituțiile statului, care au fost deja încheiate pentru 2022, să fie executate până la expirarea termenului.

Totodată, dl Sergiu Stanciu a întrebat care au fost problemele cu companiile private. Dna Tatiana Lupașcu a menționat că subiectul respectiv a fost discutat și la ședința Comitetului Managerial cu titlu de informare. În acest context, evident că instituțiile statului dețin o dotare tehnică mai înaltă față de instituțiile particulare.

În context, dl Arcadie Gherasim menționat că a avut discuții la acest capitol cu directorul general și Tatiana Lupașcu și crede că, în condițiile actuale, este necesar de a găsi resursele necesare pentru asigurarea securității „Teleradio-Moldova” cu pază controlată de instituțiile statului.

Dl Corneliu Popovici a menționat că subiectul respectiv nu este de competența Consiliului de Supraveghere și Dezvoltare, dar este o inițiativă a Parlamentului, ca fondator al TRM.

De precizare, Cristian Jardan a întrebat care este valabilitatea contractului. Dna Tatiana Lupașcu a precizat că acest contract este valabil până la 31 martie curent, dar este posibil de a se mai încheia un contract de mică valoare în cazul în care Parlamentul aprobă modificările respective și se organizează o nouă licitație.

În context, dna Irina Mațenco s-a interesat despre serviciile de pază ale Ministerului Afacerilor de Interne (MAI) și a propus ca demersul analizat să fie trimis pe numele președintelui Parlamentului. Dl Arcadie Gherasim consideră necesar să fie dat prioritate instituțiilor de stat care sunt subordonate MAI.

Dl Arcadie Gherasim propune aprobarea demersului directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova” către Parlamentul Republicii Moldova de a modifica Legea 283/2003 privind activitatea particulară de detectiv și de pază, cu condiții ulterioare.

S-a decis:

1. Aprobarea Demersului IP Compania „Teleradio-Moldova” cu privire la modificarea anexei nr. 4 a Legii nr. 283/2003 privind activitatea particulară de detectiv și de pază, după cum urmează:
2. Completarea Anexei nr. 4 „Lista obiectivelor asupra cărora se interzice activitatea particulară de pază” a Legii nr. 283/2003 privind activitatea particulară de detectiv și de pază cu următorul cuprins: „3'. instituțiile publice fondate de Parlament.”
3. Se recomandă directorului general al TRM să întocmească o notă argumentată, adresată Președintelui Parlamentului RM, care să reflecte circumstanțele importante ce justifică necesitatea modificării anexei nr. 4 a Legii nr. 283/2003 privind activitatea particulară de detectiv și de pază.

S-a votat

„PENTRU” 7 voturi (Corneliu Popovici, Loretta Handrabura Arcadie Gherasim, Aurelian Dănilă, Cristian Jardan, Irina Mațenco, Sergiu Stanciu

2. Modernizarea tehnică a Companiei „Teleradio-Moldova”. Audierea șefilor departamentelor tehnice Radio și TV privind starea și modul de utilizare a echipamentelor.

Dl Arcadie Gherasim propune spre dezbatere rapoartele șefilor Centrelor tehnice RD și TV, dlor Victor Bădulescu, șef Centrul tehnic RD și Adrian Țeberneac, șef Centrul tehnic TV.

Cuvântul a fost oferit Victor Bădulescu care a prezentat informația privind modernizarea tehnică.

Dl Victor Bădulescu: „În Raportul prezentat a fost inclus Raportul activității Centrului tehnic RD pentru 2021 și starea tehnică a echipamentelor dotate pentru activitatea colectivului Radio Moldova, Radio Moldova Actualități, Radio Moldova Tineret și Radio Moldova Muzical. Prima parte a Raportului este, raportul care a fost prezentat. Partea a doua este reflectarea situației la moment a stării tehnicii cu care este dotată TRM. Pe parcursul anilor, cel mai important a fost menținerea funcționării echipamentelor cu care este dotat radiodifuzorul național pentru a asigura calitatea proceselor tehnologice. La început se lucra în format digital și analogic, cea mai mare parte din fonograme era pus la dispoziția emisieii pe bandă de magnetofon. În Centrul tehnic erau 43 de persoane, pe parcurs s-a luat mai multe măsuri care ne-au permis digitalizarea proceselor tehnologice. Au fost întreprinse toate măsurile necesare pentru a exercita unele funcții de la distanță, au fost schimbate calculatoarele vechi ale redactorilor, au fost reparate echipamentele și circuitele vechi în studiourile de înregistrări. Au fost elaborate Caietele de Sarcini pentru licitații de achiziții de echipamente pentru dezvoltarea Radiodifuziunii. În bir. 202 au fost demontate echipamentele tehnologice vechi și circuitele acestora etc. De menționat că, că toate lucrările au fost efectuate cu forțele proprii. La momentul raportării, procesele tehnologice ale Radiodifuziunii sunt asigurate cu o sută de locuri de muncă. În 2013, cu ajutorul unui grant, au fost procurate 52 de calculatoare, am reușit să dotăm centrala emisieii cu tehnică nouă care funcționează și până în prezent. Astfel în 2018 – 2021, au fost procurate mai multe calculatoare care ne vor permite îmbunătățirea condițiilor de muncă”.

Dl Victor Bădulescu a menționat că la moment problema tehnică majoră la Radio Moldova constă în utilizarea soft-urilor de montare. În context, dl Arcadie Gherasim a solicitat ca în termen de două săptămâni să fie prezentat lista necesităților tehnice de stringență. Totodată, dl Arcadie Gherasim s-a interesat care este bugetul pentru a schimba toate computerile, a schimba softurile și pentru a sigura cu tehnică de imprimare necesară reporterii.

În context, dna Loretta Handrabura a menționat că prioritățile respective sunt necesare de a fi coordonate cu directorii. Totodată, Cristian Jordan a menționat că situația respectivă este mai mult una de umplutură, dar în principii problema rămâne aceeași. Dl Jordan a propus ca pentru anul viitor de găsite soluții tehnice pentru editori, de procurat un soft bine dotat care ar permite rezolvarea soluțiilor pe termen lung.

În context, dl Adrian Țeberneac a menționat că, „La moment se lucrează în sistemul INews, sistemul a fost achiziționat în 2018. În perioada 2010-2022, Centrul Tehnic TV a fost în plin proces de dezvoltare și re tehnologizare tehnică, fiind realizate mai multe proiecte planificate, obținând astfel o calitate mai bună

a imaginii și a sunetului. A fost implementat sistemul automatizat de PlayOut&Ingest , din centrala de emisie. La fel a fost dotat cu echipamente tehnice digitale HD studiourile nr.1 și nr.2 a televiziunii. Un rol important în procesul tehnologic al producției media sunt sistemele informatice, care la fel au fost dotate de serviciul IT al Centrului Tehnic, fiind achiziționate tehnică de calcul, servere performante, echipament de rețea etc. La moment suntem la etapa re tehnologizării studioului nr.5, fiind în proces de livrare sistemul de iluminare, sistemul audio/video, camere video, ecrane LED, decor. La moment, la TV problema de bază este personalul care nu este motivat să lucreze, comparativ cu alte instituții de pe piață”.

Dl Arcadie Gherasim s-a interesat dacă putem investi în softuri până vor avea loc schimbările majore și dacă este posibilă instalarea unui soft pentru o evidență mai bună a drepturilor de autor la radio.

Dl Corneliu Popovici a menționat că prin Raportul respectiv sunt aduse la cunoștință problemele cu care se confruntă Centrul tehnic radio. Problema respectivă trebuie discutată și soluționată cu directorii RD și TV, dar și în cadrul Comitetului Managerial și mai apoi prezentată membrilor CSD. Astfel, propun să se ia act de Raportul prezentat și să obligăm directorul general, directorii TV și RD să vină cu propuneri concrete referitor la modernizarea tehnică a Companiei „Teleradio-Moldova”.

În context, dl Arcadie Gherasim s-a interesat în cât timp poate fi prezentat un proiect de ajustare a stării de lucru în anumite sectoare.

Dl Cristian Jardan a recomandat o abordare sistemică pentru dezvoltare pe care membrii CSD o vor susține în toate demersurile.

De asemenea, dl Arcadie Gherasim s-a interesat de calitatea camerilor de filmat și dacă numărul acestora sunt suficiente pentru a acoperi noua concepție de emisie a radioteleviziunii. Dl Adrian Țeberneac a menționat că în 2021 au fost procurate șase camere de teren, care au fost repartizate la știri și patru dispozitive de transmitere live. Au fost înlocuite și camerele din ambele studiouri; la fel au fost achiziționate cinci camere pentru carul mobil Mercedes. În context, dl Corneliu Popovici s-a interesat dacă personalul poate opera cu noile echipamente. Dl Adrian Țeberneac a menționat că asta ar fi problema de bază la moment.

Din punct de vedere a perspectivei de durată, dl Popovici a amintit de discuția directorului general cu privire proiectul georgian. Dar din punct de vedere a perspectivei de moment, dl Corneliu Popovici consideră că directorii tehnici, prezenți la ședință, ar urma să stabilească concret sarcinile cu privire la implemetarea concepțiilor de modernizarea tehnică a Companiei pentru anul 2022.

Dl Aurelian Dănilă a spus că pentru noi este foarte importantă calitatea și imaginea instituției.

Urmare a dezbaterilor finale, dl Arcadie Gherasim supune votului următoarea decizie:

1. A lua act de informația despre starea și modul de utilizare a echipamentelor prezentată de dl Victor Bădulescu, șeful Centrul tehnic radio și Adrian Țeberneac, șeful Centrul tehnic TV.
2. Se pune în sarcina directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, elaborarea unui set de soluții urgente pentru rezolvarea problemelor evedențiate și prezentarea lor către CSD în decurs de 30 de zile.

S-a votat:

„PENTRU” 7 voturi (Corneliu Popovici, Loretta Handrabura Arcadie Gherasim, Aurelian Dănilă, Cristian Jardan, Irina Mațenco, Sergiu Stanciu)

1. Diverse

La capitolul diverse dl Arcadie Gherasim a amintit membrilor CSD despre discuția cu eprezentanții Asociației Presei Electronice Libere (APEL) privind suportul pe care aceltia îl pot oferi pentru ajustarea și perfecționarea unor regulamente și alte acte normative din cadrul Companiei.

Dl Corneliu Popovici s-a interesat care este scopul avizării actelor noastre. Dl Arcadie Gherasim a menționat că API vrea să modernizeze regulamentele instituției.

Dna Loretta Handrabura a menționat că ajustarea legislației, inclusiv a regulamentelor vine după ce este modificată o lege. Dl Arcadie Gherasim a menționat că implicarea API ar aduce plusvaloare actelor reglementorii din cadrul Cimpaniei noastre.

Membrii CSD au agreat această colaorare.

Totodată, dl Arcadie Gherasim a amintit membrilor CSD subiectul discutat anterior în cadrul ședințelor CSD și anume cu privire la audierea Ombudsmanului Companiei și apropus a propus audierea Ombudsmanului după revenirea acesteia din concediul de boală.

Dl Corneliu Popovici insistă ca Regulamentul de activitate a Serviciul ombudsmanului să fie reaprobat de CSD, or analizând Regulamentul ombudsmanului, publicat pe siteul Companiei, nu este clar cum este numit Ombudsamanul. Dl Corneliu Popovici a mai propus dezbaterea Regulamentului ombudsmanului și audierea dnei Carmelia Albu, Ombudsmanul Companiei „Teleradio-Moldova” în cadrul unui ședințe CSD.

Urmare a dezbaterilor finale, dl Arcadie Gherasim supune votului următoarea decizie:

S-a decis:

1. Includerea pe Ordinea de zi a următoarei ședințe a Consiliului de supraveghere și dezvoltare, raportul ombudsmanului.
2. Includerea pe Ordinea de zi pentru următoarele ședințe a Consiliului de supraveghere și dezvoltar a raportului Centrului de Instruire din cadrul Companiei.

S-a votat: „PENTRU” 7 voturi (Corneliu Popovici, Loretta Handrabura Arcadie Gherasim, Aurelian Dănilă, Cristian Jordan, Irina Mațenco, Sergiu Stanciu)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD Arcadie Gherasim a anunțat închiderea ședinței.

Președintele CSD,
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu

